
1. 다음 식 중 일차방정식인 것은?

① 3x + 6 − 3x ② x2 + 1 = −x

③ 2x − 1 = 3(x − 1) − x ④ x + x2 + 3 = x2

⑤ x + x2 + 1 = x

① 6

② x2 + x + 1 = 0

③ 2 = 0

④ x + 3 = 0

⑤ x2 + 1 = 0

해설



2. 다음 중 옳지 않은 것을 모두 고르면?

① a + c = b + c 이면 a = b 이다.

② ac = bc 이면 a = b 이다.

③
a
c
=

b
c
이면 a = b 이다.

④ a = b 이면 ac = bc 이다.

⑤ a = b 이면
a
c
=

b
c
이다.

① 양변에 같은 수 c 를 빼도 등식은 성립한다.
② c , 0인 수로 양변을 나누어야 등식이 성립한다.

③
a
c
=

b
c
일 때 c , 0이므로 양변에 같은 수 c 를 곱해도 a = b

로 등식은 성립한다.
④ 양변에 같은 수 c 를 곱해도 등식은 성립한다.
⑤ 양변에 0 이 아닌 같은 수 c 를 나누어도 등식은 성립한다.

해설



3. x 에 대한 방정식 ax + 2 = x − 3 의 해가 x = 1 일 때, a 의 값으로
알맞은 것은?

① −5 ② −4 ③ −3 ④ 3 ⑤ 4

방정식 ax + 2 = x − 3 에 x = 1 을 대입하면,
a + 2 = 1 − 3 = −2
∴ a = −4

해설



4. 비례식 (3x + 2) : (x − 1) = 4 : 3 을 만족하는 x 의 값은?

① −4 ② −3 ③ −2 ④ −1 ⑤ 0

4(x − 1) = 3(3x + 2)

4x − 4 = 9x + 6

−5x = 10

∴ x = −2

해설



5. A, B 두 지점을 시속 3km로 달리는 것과 시속 2km로 달리는 것
사이에는 3시간 30분의 시간 차이가 생긴다, 두 지점 사이의 거리를
x km 라 할 때, 구하는 식으로 바른 것은?

①
x
2
− x
3
= 230 ②

x
3
− x
2
=

7

2
③

x
2
− x
3
=

7

2

④ 2x − 3x = 230 ⑤
x
3
− x
2
= 230

두 지점 사이의 거리를 x km라 할 때,

시속 3km 로 달릴 때 걸리는 시간:
x
3

시속 2km 로 달릴 때 걸리는 시간:
x
2

시속 3km 로 달릴 때와 시속 2km 로 달릴 때에 걸리는 시간의
차이가 3 시간 30 분이므로,
x
2
− x
3
=

7

2

해설



6. 다음 중 옳은 것은?

① A (3, 1) : 제 2 사분면의 점

② B (−4, 0) : 제 2 사분면의 점

③ C (−1420, − 5) : 사분면위에 있지 않다.

④ D
Å

8, − 5
1420

ã
: 제 4 사분면의 점

⑤ E (0, − 3) : 제 3 사분면의 점

x좌표는 양수, y좌표는 음수이면 제 4사분면의 점이다.

해설



7. 철이가 산책로를 따라 갈 때는 시속 4 km 로, 올 때는 시속 5 km로
걸어서 산책을 다녀오는 데 모두 2시간 15분이 걸렸다. 이 산책로의
거리를 구하면?

① 4 km ② 5 km ③ 8 km

④ 9 km ⑤ 10 km

산책로의 거리를 x km라 하면
x
4
+

x
5
= 2

1

4
이다.

5x + 4x = 45

9x = 45

x = 5

따라서, 산책로의 거리는 5 km이다.

해설



8. 어느 학교의 작년 학생 수는 700명이었다. 올해는 남학생의 수가
작년보다 12%증가하고, 여학생은 6%가 감소하여 전체적으로 3명
증가하였다. 올해의 여학생 수는?

① 250 명 ② 450 명 ③ 280 명

④ 423 명 ⑤ 500 명

작년 여학생 수를 x 명, 남학생 수를 700 − x 명이라 하자.
올해 남학생 수는 0.12× (700− x) 명 만큼 늘어났고 여학생 수는
0.06x 명 만큼 줄어들었으므로
−0.06x + 0.12(700 − x) = 3

−6x + 8400 − 12x = 300

18x = 8100

x = 450

작년 여학생 수가 450명이므로 올해의 여학생 수는 6% 감소한
423명이다.

해설


